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РОЗВИТОК СТАЛИХ ЛАНЦЮГІВ ПОСТАЧАННЯ В ЦИРКУЛЯРНІЙ 

ЕКОНОМІЦІ 

Мета. Виявлення ключових тенденцій інтеграції сталих та циркулярних принципів у логістичну діяльність і 

визначення можливостей їх адаптації у післявоєнному відновленні України на основі використання кращих 

практик ЄС. Методика. Методологічну основу становлять системний та процесний підходи до розгляду 

логістичних систем, аналіз наукових джерел із тематики SCM, екологічної та циркулярної логістики, а також 
порівняльний аналіз статистичних даних ЄС щодо транспортних екоподатків. Використано контент-аналіз 

документів, структурно-логічний та аналітико-описовий методи для узагальнення концепцій та інтерпретації 

тенденцій. Результати. Проведено комплексний аналіз сучасних підходів до логістики та управління 

ланцюгами постачання в умовах глобальної турбулентності під впливом цифровізації, екологізації та воєнних 

викликів в Україні. Окреслено ключові зміни, що формують сучасну логістичну модель: омніканальність, 

цифровий моніторинг запасів, інтеграція екологічних практик, регіоналізація ланцюгів постачання та перехід 

до автономних форм транспортування. Показано зниження частки транспортних екоподатків у ВНП більшості 

країн ЄС, що свідчить про поступову екологізацію транспортної галузі. Найбільш суттєве зниження питомої 

ваги транспортних екоподатків в ВНП виявлено в Данії. Середній показник по ЄС знизився з 0,46% в 2017 р. 

до 0,36% в 2023 р. Проаналізовано виклики України: руйнування інфраструктури, забруднення територій, 

ресурсні обмеження та потреба балансувати між економічною стійкістю і європейськими екостандартами. 

Наукова новизна. Дослідження систематизує сучасні підходи до сталого управління ланцюгами постачання, 
уточнює зміст екологічної та циркулярної логістики в умовах воєнної економіки та пропонує нове 

трактування можливостей впровадження циркулярних рішень у процесі післявоєнної реконструкції. 

Практична значущість. Результати дослідження є корисними для підприємств, що прагнуть адаптувати 

логістичні стратегії до сучасних викликів, підвищити стійкість ланцюгів постачання та відповідність вимогам 

ЄС. Висновки можуть бути використані під час формування політики відновлення України, розроблення 

екологічних логістичних рішень та впровадження циркулярних моделей у виробничо-транспортних системах. 

Ключові слова: логістика; ланцюги постачання; сталий розвиток; циркулярна логістика; екологічні податки; 

омніканальна логістика; екологізація транспорту; післявоєнне відновлення 

Постановка проблеми 

Глобальна геополітична нестабільність змусили переглядати усталені моделі постачання, 

роблячи ставку на більшу автономність, регіональну диверсифікацію та стійкість ланцюгів. Все 

більшого поширення набуває поширення омніканальна логістика – спосіб організації постачання, 
що дозволяє поєднати онлайн- і офлайн-канали так, щоб клієнт отримував однаково зручний сервіс 

незалежно від способу покупки. На практиці це доповнюється використанням хмарних систем для 

контролю запасів у режимі реального часу, а також  автономними транспортними засобами, які 
скорочують час і вартість доставок. Потреба в гнучких ланцюгах постачання зростає, адже сучасний 

ринок потребує здатності швидко змінювати маршрути, постачальників або логістичні схеми. 

Компанії дедалі чіткіше усвідомлюють, що без ефективного та сталого управління постачанням 

неможливо підтримувати належний рівень конкурентного розвитку. Виявлення ключових 
тенденцій інтеграції сталих та циркулярних принципів у логістичну діяльність і визначення 

можливостей їх адаптації для України є особливо актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Специфіка ланцюгів постачання розглядалась різними вітчизняними та міжнародними авторами. 

В дослідженнях [11] управління ланцюгом постачання трактується як стратегічний підхід до 

узгодження ключових процесів як у межах однієї компанії, так і між усіма учасниками ланцюга. 
Його мета – узгодити ресурси, зменшити витрати, підвищити ефективність роботи й забезпечити 
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стабільність усієї системи. В роботі [3] увага зосереджена на процесній природі ланцюга 

постачання: це узгоджена взаємодія ключових процесів, яка забезпечує рух продукції та інформації 

від споживача назад до первинних постачальників. Такий підхід підкреслює, що цінність 

створюється не лише на фінальних етапах, а на всьому шляху. Згідно з [5; 9], управління ланцюгом 
постачання впливає на загальні результати діяльності підприємства, і для цього критично важливим 

є вимірювання ефективності, в тому числі на основі використання Big Data. Однак, необхідність 

розширення підходів до управління логістичними мережами з позицій сталості та циркулярності 
підкреслює існуюче поле невирішених в попередніх дослідженнях завдань. 

Формування цілей роботи 

Метою дослідження, результати якого викладені в даній статті, є виявлення ключових тенденцій 
інтеграції сталих та циркулярних принципів у логістичну діяльність і визначення можливостей їх 

адаптації у післявоєнному відновленні України на основі використання кращих практик ЄС. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

У контексті мінливої ринкової ситуації важливо враховувати статичні й динамічні 
характеристики ланцюгів постачання. Статичні параметри описують поточну конфігурацію 

системи: її структуру, довжину маршруту, пропускну здатність, наявні ресурси. Саме вони 

допомагають оцінити, наскільки стійким є кожний ланцюг у певний момент часу та як він реагує на 
зовнішні чи внутрішні впливи.( рис. 1). 

Одним з ключових напрямів еволюції сталих ланцюгів постачання є інтеграція принципів 

циркулярної економіки. В академічній літературі циркулярне управління ланцюгом постачання 
визначається як інтеграція циркулярного мислення в усі бізнес-процеси, що системно спрямовано 

на відновлення матеріалів і мінімізацію відходів по всьому життєвому циклу продукту [7]. На 

практиці впровадження циркулярних підходів потребує тісної співпраці між учасниками ланцюга – 

від проєктування продуктів, вибору екологічних матеріалів та постачальників до організації 
зворотної логістики і переробки [1]. Війна в Україні трагічно продемонструвала значення 

циркулярності: за оцінками, руйнування створили понад 1,5 млрд тонн будівельних уламків [10]. 

 

Рис. 1. Статичні та динамічні характеристики ланцюгів поста 

Джерело: узагальнено автором за даними [2; 8] 
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Ці відходи нині активно перетворюються на корисні ресурси для відбудови – зокрема, 

перероблений щебінь і цегла вже використовуються для ремонту доріг та нових будівель [10]. Таким 

чином, навіть у кризових умовах принципи циркулярної економіки показують ефективність, 

зменшуючи навантаження на довкілля та забезпечуючи матеріалами проєкти реконструкції. 
Стосовно сталого управління логістичними мережами, також доцільно навести декілька 

специфічних характеристик цього процесу. В першу чергу, це комплексна система, у якій 

екологічні, економічні та соціальні аспекти взаємопов’язані та взаємодоповнюють один одного. У 
центрі моделі знаходиться інтегрована управлінська концепція, що передбачає впровадження 

екологічно орієнтованих підходів на всіх етапах руху продукції – від вибору постачальників і 

проєктування товару до транспортування, обробки відходів і завершення життєвого циклу. Навколо 
неї розташовано ключові елементи, які спрямовують підприємства до екологічної збалансованості 

та відповідальності: орієнтація на зменшення негативного впливу на довкілля, раціональне 

використання ресурсів, формування соціально відповідальної поведінки в межах усього ланцюга 

постачання та забезпечення прозорості взаємодії між учасниками. Сталий ланцюг постачання не 
обмежується окремими екологічними рішеннями, а формує системну платформу, у якій екологічні 

стандарти, соціальні вимоги та економічна ефективність поєднуються в єдину стратегію 

довгострокового розвитку (рис. 2). 
У роботі [9] наголошено, що коли бізнес-процеси різних компаній поєднуються у спільну 

стратегічну систему, це дає змогу не тільки зменшити витрати й підвищити продуктивність, а й 

зробити увесь ланцюг постачання більш екологічно виваженим та соціально відповідальним. Звідси 
випливає, що стале управління ланцюгом постачання – це розвиток класичного підходу до SCM із 

включенням екологічних та соціальних пріоритетів [10]. Така модель поєднує економічні, 

природоохоронні й соціальні цілі, розширюючи традиційний фокус логістичних операцій.  

Екологічно орієнтоване управління ланцюгами постачання охоплює всі стадії руху продукції – 
від вибору матеріалів і прийняття технологічних рішень до виробництва, транспортування, 

повторного використання та переробки після завершення життєвого циклу [11]. 

 

Рис. 2. . Характеристики сталого управління логістичними системами 

Джерело: сформовано автором за даними [4; 12] 

Екологічна відповідальність

зниження викидів, енергоефективність, екологічно чисті матеріали та
повторне використання ресурсів

Соціальна відповідальність

дотримання етичних стандартів, гідна оплата праці, підтримка локальних
громад

Економічна стійкість

підвищення ефективності процесів, оптимізація витрат без шкоди для
соціальної та екологічної складових

Прозорість та контроль

відстеження всіх етапів постачання, аудит постачальників, управління
ризиками

Інтеграція

взаємодія між компаніями, постачальниками, клієнтами та урядовими
структурами для досягнення спільних ЦСР
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У цьому контексті автори [12] акцентують увагу на необхідності формування екологічного 

мислення як фундаментальної складової логістичної політики. Йдеться про інтеграцію 

природоохоронних принципів у кожен управлінський елемент логістичної мережі. Якщо 

підприємства не ініціюють такі зміни самостійно, екологічні вимоги висувають стейкголдери – 
споживачі, інвестори, регулятори, які дедалі активніше контролюють дотримання стандартів 

відповідальності. В результаті зелена логістика стає не просто іміджевим аспектом, а критичним 

фактором конкурентоспроможності, що визначає репутацію компанії, рівень довіри до неї та її 
стабільність у мінливому ринковому середовищі. 

Перехід до сталих і циркулярних підходів у логістичних системах актуальний також і для 

України, адже саме ці зміни є необхідною передумовою інтеграції до ЄС і ключовим елементом 
післявоєнного відновлення. Проте українські реалії суттєво відрізняються від європейських: війна 

спричинила руйнування критичної інфраструктури, масштабне забруднення територій та дефіцит 

ресурсів, що ускладнює впровадження екологічно орієнтованих рішень. Водночас ситуація в ЄС 

демонструє, яким може бути орієнтир для трансформації: у більшості країн спостерігається сталі 
тенденції до зниження частки транспортних екоподатків у ВНП, що свідчить про загальну 

екологізацію транспортної системи та поступову заміну більш шкідливих технологій екологічно 

безпечними [14]. Середній показник частки транспортних екоподатків у ВНП країн ЄС зменшився 
з 0,46% у 2017 р. до 0,36% у 2023 р. Найвищі значення стабільно демонструє Данія,  її показник 

скоротився з 1,5% до 0,84%, що відображає активну екологізацію транспортного сектору. В Італії 

зниження було більш плавним: від 0,6% у 2017 році до 0,52% у 2023-му. У Польщі та Угорщині 
тренд переважно спадний, проте у 2023 році спостерігається невелике зростання: з 0,16% до 0,17% 

у Польщі та з 0,29% до 0,30% в Угорщині, що, однак, не змінює загальноєвропейської тенденції 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Частка транспортних екоподатків у ВНП країн ЄС, %  

Джерело: [13] 

Назва країни 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

ЄС (27 країн) 0,46 0,45 0,45 0,42 0,4 0,37 0,36 

Данія 1,5 1,5 1,44 1,35 1,14 0,86 0,84 

Італія 0,6 0,61 0,61 0,59 0,57 0,53 0,52 

Латвія 0,43 0,41 0,39 0,41 0,38 0,34 0,33 
Угорщина 0,35 0,33 0,31 0,3 0,28 0,29 0,3 

Німеччина 0,3 0,3 0,3 0,29 0,27 0,27 0,26 

Словаччина 0,26 0,26 0,25 0,21 0,2 0,18 0,17 

Польща 0,23 0,23 0,22 0,18 0,18 0,16 0,17 

Румунія 0,14 0,14 0,14 0,14 0,16 0,14 0,13 

Естонія 0,05 0,05 0,05 0,04 0,04 0,03 0,03 

Чехія 0,13 0,12 0,12 0,11 0,09 0,02 0,02 

Рух України у напрямі сталих логістичних практик відбувається у складніших умовах, але логіка 
європейських змін окреслює стратегічні пріоритети, до яких варто прагнути в процесі відновлення 

та інтеграції. У контексті України ці результати формують важливий орієнтир. З одного боку, рух у 

напрямі екологізації та циркулярності ланцюгів постачання залишається критично значущим для 
інтеграції до європейського ринку та післявоєнної реконструкції. З іншого боку, воєнні умови 

об’єктивно ускладнюють можливість швидкого впровадження екологічних транспортних практик 

через руйнування інфраструктури, забруднення територій та дефіцит ресурсів. Це створює 

ситуацію, у якій необхідно поєднати імператив підтримки економічної стійкості з адаптацією до 
європейських екологічних стандартів. 

Висновки 

Результати дослідження свідчать, що сучасні ланцюги постачання зазнають суттєвих змін під 
впливом цифровізації, геополітичної нестабільності та зростаючого попиту на екологічні рішення. 

Інтеграція принципів сталості та циркулярної економіки стає ключовим чинником підвищення 

ефективності логістичних систем, оскільки дозволяє зменшувати відходи та забезпечувати 
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раціональне використання ресурсів упродовж усього життєвого циклу продукції. Дані по ЄС 

демонструють стабільне зниження частки транспортних екоподатків у ВНП, що свідчить про 

поступову екологізацію транспортного сектора та впровадження «зелених» технологій, а 

найвиразніша динаміка простежується у Данії, де показник скоротився утричі з 2017 по 2023 рр. 
Порівняння європейських тенденцій із українськими реаліями засвідчує, що Україна рухається в 

тому самому напрямі, але значно повільніше через масштабні інфраструктурні руйнування та 

екологічні збитки, спричинені війною. Воєнні умови одночасно створюють бар’єри та стимулюють 
інноваційні рішення, зокрема активне використання перероблених матеріалів для відбудови, що 

фактично підтверджує ефективність циркулярних практик. Стале управління ланцюгами 

постачання набуває для України є необхідною передумовою інтеграції до ЄС і підвищення 
національної економічної стійкості. Екологічно орієнтована логістика стає інструментом 

формування довіри між стейкголдерами та підвищення конкурентоспроможності підприємств у 

глобальному середовищі. Виявлені тенденції підкреслюють потребу у впровадженні комплексної 

логістичної політики, здатної поєднувати екологічні цілі з економічною доцільністю. Отримані 
результати формують аналітичну основу для стратегічних рішень у сфері відновлення та 

модернізації логістичної інфраструктури. 
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